

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLV  
Núm. 15760

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Lunes 24 de Septiembre de 1934

IMPRESA  
Temprado, Letra E

Teléfono Urbano 52  
Apartado de Correos 18

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## Hoy hace 25 años

Los labradores de Borriol celebran una manifestación de protesta para pedir la inmediata supresión de las innumerables colmenas colocadas en aquel término municipal, en vista de los enormes daños que las abejas causan en los frutos, cuya cosecha se considera totalmente perdida.

—Queda ultimado el cartel de la gran becerrada benéfica organizada para recaudar fondos con destino a los soldados enfermos y heridos en campaña. Actuarán como matazoadores los jóvenes Luis Navarro, Manolo Herrero, Luis Novella de Villareal y el revistero taurino de HERALDO, Paco Vilarroig.

—Llega a Vinaroz, su pueblo natal, el nuevo canónigo de la Catedral de Granada, doctor don Francisco Borrás, siendo objeto de un cariñoso recibimiento por parte de sus paisanos.

—En Sierra Engarcerán, Jérica, Albuera, Segorbe y otros puntos descargan fuertes granizadas que destruyen la cosecha de aceitunas.

—Procedente de Melilla ingresa en el Hospital provincial el soldado natural de Sierra Engarcerán, Vicente Castell Muñoz, casado, herido en el combate de Sidi-Musa y al que hubo necesidad de amputar una pierna. El gobernador civil, alcalde, gobernador militar y otras personalidades visitan al Castell, haciéndole varios donativos en metálico.

## CRÓNICA

### Domingo por medio

La característica del día de ayer fue el calor. En su pertinaz manía de no fluir sigue la temperatura igual que en la propia Canícula y eso que hemos entrado ya oficialmente en Otoño. Anocheció se cubrió el cielo de nubes y hasta hubo algo de relámpagos, pero que si quieres Margaritita, son nubes "estériles".

Iniciada la sana costumbre de las excursiones domingueras, en las primeras horas de la mañana desfilaron por la ciudad numerosas "omisiones" que salieron a cumplimentar a doña Naturaleza, la cual se mostraba ayer ricamente ataviada, resaltando sus naturales encantos. Ella proporciona excelentes colores a la cara, ligereza a las piernas y vitalidad en suma a todo el cuerpo.

Por ser el punto más cercano la Torre de Alonso, fué la más visitada y los más audaces, los que están todo el día fuera de la ciudad se internaron por el Desierto de las Palmas, Villas de Benicasim, Virgen de Gracia, etc., tornando al anochecer con la alegría propia del que ha recibido los beneficios del sol, y aire respirado a pleno pulmón.

Y a todo pulmón vino la avioneta que durante todo el día fué "huésped" del Aeropuerto y de nuestra superficie trezando en el aire una serie de círculos y semicírculos. Por tres luceros se daba el bautismo del aire, siendo muchos los neófitos. Hasta que se agotó la buena diversión dominguera. Que nadie pueda decir que no ha subido a un aeroplano.

## Página Literaria

### LA RISA

La risa es como rosa abierta en su rosa, y todas las flores del mundo se riegan, ¿lo oyes?, siempre y a todas horas: cuando a mediodía da el sol, cuando de madrugada las baña el rocío, cuando a la tardecilla viene el jardinero y riega el jardín y caen las gotas de agua sobre las corolas. ¿Que tiemblan? ¡claro que tiemblan!, pero tiemblan de risa; si hasta cuando pasa el viento y las deshoja, se deshojan riendo; pues qué, el rastro de pétalos rojos sobre el verde del césped o sobre el amarillo de la arena ¿no es ruidoso, armonioso, como una carejada?

Y cuando en verano cae un chaparrón, el agua que rebota en los cristales o en las hojas de parra, o en la ropa blanca tendida a secar ¿no se rie?

Y el agua entre las piedras ¿no se va riendo? Y el viento entre los árboles ¿no hace reír a toda la en-

## Los porteros de Viena... humoristas

Hay en la capital de Austria una entidad que se denomina Asociación de Porteros de Viena.

Esta ha tomado últimamente el siguiente acuerdo, que no deja de tener gracia:

"Para salvaguardar la moral y el decoro, muy amenazados desde Julio último, los vecinos no deberán retirarse a sus casas después de las diez de la noche, y en caso de infringir... este acuerdo abonarán cuatro francos a su portero". Esta medida había sido ya aplicada por primera vez en la revolución de 1918.

Ya lo saben los trasnochadores: si persisten en su manía de ir al café o al teatro, tendrán que abonar a diario a su paciente portero cuatro francos... y a vivir se ha dicho.

Eso es lo que dio de sí la mañana. La otra mitad ya fue más movida. A Valencia marchó buen contingente de aficionados a la tauromaquia y a la pelota inglesa. La primera salida del Sport Club de la Plana al campo de Vallejo ha sido desgraciada; hay que apuntarla con piedra negra mientras que para los burrianenses fué blanca. Y es que la dicha nunca es completa.

Hubo en el Sequiol contienda local, viéndose concurrido el encuentro que fué reñidísimo, pero donde el público domingero asiste desde las primeras sesiones a los Cines. Desde las cuatro hasta las doce se vieron llenas las salas. El programa valía la pena y en fin de cuentas pasar las horas más agradables sin oír de política ni de complotos.

Y era una pena ver el cielo cubierto de variado muestrario de nubes sin que hasta ahora sepamos para qué sirven.

## El "bou" de Burriana

El toro que se había de haber corrido el sábado en Burriana se lidiará mañana, martes, por la tarde; y si no se cansa mucho, se correrá también por la noche con antorchas.

El tal novillo sufrió una verdadera odisea en su viaje por ferrocarril desde Salamanca a Castellón, y desde la patria de la Dolores (Central de Aragón) a Jérica, a cuya estación le salió al encuentro la comisión de Burriana llevando en una camioneta un cajón y descargando de allí el torero que, previamente encajonado, salió por carretera en la misma camioneta de Jérica, a las seis de la tarde del sábado y llegando a Burriana a las nueve menos cuarto de la noche.

Mañana, como decimos antes, se correrá ese toro casi con seguridad tarde y noche, siendo muerto a puntillas.

Otro día, pues, de fiesta taurina para Burriana.

FIJENSE USTED EN LOS ANUNCIOS

**CITROL**

## El momento internacional

No podrá achacarse a Francia que no haya servido con el máximo interés la causa de Rusia para conseguir su ingreso en la Sociedad de Naciones. Puede incluso afirmarse que el éxito alcanzado por la Unión de Repúblicas Soviéticas en la votación que ha determinado su admisión en el Organismo Internacional, es obra exclusiva y casi personal de Barthou, que, siguiendo la norma marcada por el Quai d'Orsay, ha vencido los obstáculos que se oponían a que fuera un hecho la incorporación de los Soviets en la vida política del concierto de las Naciones. Solo han quedado al margen de esa decisión de aceptación de la Asamblea, de una manera clara y definida, tres Estados: Suiza, Holanda y Portugal; y en actitud de abstención, otros siete países. Los demás, treinta y nueve, votaron por el ingreso de los rojos en la Sociedad. En la votación para conceder un puesto permanente a Rusia en el Consejo, de cincuenta delegados, cuarenta votaron a favor y diez se abstuvieron.

Una emoción profunda y un interés vivísimo fueron las notas que destacaron en la histórica sesión de la Asamblea que ha sido escena de la entrada de los Soviets en el seno de la Sociedad de Naciones. Acaso la emoción no había sido

nunca igualada a la sentida en el momento en que Litvinoff, el representante de los Soviets, se levantó a hablar para exponer el pensamiento de la Delegación rusa, que, en nombre de su país acababa de ocupar el puesto que le corresponde en el Organismo que labora por la inteligencia y la paz entre los pueblos.

El discurso del diplomático ruso fué una muestra de tacto, al que tan acostumbrado nos tiene la perspicacia del hombre que se halla al frente de los asuntos exteriores de la U. R. S. S. No dejó por esto de mostrar Litvinoff que existen en el Pacto de la Sociedad de Naciones algunos artículos que se hallan reñidos con el ideario de los Soviets, que rechaza totalmente el postulado de legalización de la guerra. Se refirió también en este sentido a la cuestión de los mandatos. Y terminó afirmando el deseo y la voluntad de los Soviets de contribuir con todos sus medios al mantenimiento de la paz.

Proclamó Litvinoff que hablaba en nombre de trece Repúblicas y de 160 millones de seres, que quieren y defienden la paz en el mundo. Esta era la idea que interesaba al representante rojo dejar bien patente y manifiesta en el primer discurso que pronunciaba en el

seno de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

¿Qué efecto debieron producir en el ánimo de los representantes de los pueblos, reunidos en la Asambléa, estas palabras del hombre que les hablaba en representación de un mundo y de un ideal nuevo, que es todavía una incógnita en el desarrollo de la acción política y social de la Humanidad?

Litvinoff proclama que los Soviets quieren la paz y la U. R. S. S. es acaso hoy el país que más preparado se halla para la guerra, por que en él el ejército es el pueblo y nadie queda libre del deber militar en un Estado que tiene como uno de sus principales ideales el antimilitarismo.

Y ese Estado que ha nacido de las más formidables y horrendas de las revoluciones, marca hoy en su derrotero ideas de colaboración internacional y concerta Pactos con los países vecinos y proyecta otros con los más alejados de él ideológicamente, y, por fin, se incorpora a la Sociedad de Naciones, único organismo existente hoy que de manera oficial lucha por el triunfo del ideal pacifista.

Hay que convenir, sea cual sea el resultado de la entrada de los Soviets en Ginebra, que el hecho marca una época en la historia política del mundo.

## CARTA ABIERTA

### Las Crónicas veraniegas de HERALDO DE CASTELLÓN

Señores don Emilio Juan Favieres, en Benicasim y don José González Piquer, en Lucena del Cid.

Primeramente quiere el Cronista cumplir el deber ineludible de agradecerles sus interesantes reportajes de Benicasim y Lucena del Cid, respectivamente, durante el verano que agoniza, haciéndonos saber al mismo tiempo que es mayor su gratitud por el servicio prestado a uno y otro pueblo que por el interés dado a este periódico, estimándolo tanto como lo estima.

Cuando se llega de viejo a un oficio, suele aprenderse de los gustos del público (tanto como de la utilidad que puede rendir el mismo oficio y si no se puede negar que no se trabaja siempre a satisfacción de todos, tampoco cabe sospechar de la honrada intención que generalmente caracteriza las profesiones liberales.

Podrán discutirse las Crónicas veraniegas por su carácter de reportaje más que por páginas literarias y aunque no se rechacen en absoluto, porque se puede hacer literatura de todos los estilos periodísticos, es lo cierto que la forma literaria tiene un empleo más adecuado fuera de estas Hojas diarias. Lo que no puede discutirse es su evidente utilidad y buen ejemplo de ese provecho son los copiosos reportajes de ustedes atrayendo a Benicasim y Lucena la curiosidad pública o en plano más modesto, por ser de quien son, los que de tiempo muy lejano viene escribiendo sobre Benasal el Cronista del HERALDO, queriendo hacer escuela de tal estilo por sinceramente convencido de su gran utilidad.

Ojalá tuviera HERALDO DE CASTELLÓN en cada pueblo de la provincia o cuando menos en aquellos lugares más favorecidos por la Naturaleza, quien imitara el trabajo patriótico de ustedes, porque es un dolor que a estas alturas no sean lo suficientemente conocidos esta Plana benita, el bravo Maestrazgo, nuestro riante litoral y la fauna variada de esa extensa serranía nuestra que brinda salud, elevando el espíritu sobre las miserias humanas.

Cuando cada pueblo de la provincia tenga como Benicasim, Lucena del Cid, Benasal y unos pocos más—muy pocos desgraciadamente—el cantor de sus excelencias y los pueblos además sientan el orgullo de su alto destino, se superarán en su condición y abrirán a Europa esta provincia cerrada su fronteras a la vanidad ambiente, porque difícilmente podrá ofrecer tierra extraña el regalo veraniego de la nuestra.

Pero para eso hay que insistir, hay que poner en la campaña mucho tesón y no abandonarse jamás a la desconfianza. El triunfo del propósito no es una improvisación como parece. El que procede prudentemente sin prisas ni arrebatos, porque ni se debe cejar en la propaganda cuando se inicia la mejor propugnada, abandonándola luego

## Geografía

Un hombre "que sabe Geografía" es un hombre que ha viajado o que ha leído mucho. Desde la Gran Guerra la Geografía se ha complicado bastante—lo saben los alumnos de Bachillerato—y hoy, "saber Geografía" es más fuerte cosa que hace treinta años.

Un caso: Estos dos nombres: "Abakhasia" y "Zyriana". ¿Qué es ello? Dos territorios soviéticos, dos Repúblicas de la U. R. S. S. La primera, un territorio caucásico, cuya capital es Sujun. La segunda otro territorio autónomo, constituido en 1921, al extremo nordeste de la Rusia propia europea. Su capital es Ust Syssolsk o Syktyvkar.

decidida cooperación moral y material y aportarán una suma proporcional al total que se recauda en la forma reglamentaria prevista para la aplicación del fondo especial de protección a la Ancianidad, de conformidad con las disposiciones de la República de 16 de Octubre de 1931.

Igual que nos dirigimos a las autoridades de Castellón, queremos también dirigirnos a las autoridades de Burriana, Moncofar, Peñíscola, Benicarló, Vinaroz por ser éstos los más importantes puntos pesqueros de la provincia. Incluso en esta última población ya está constituido el Homenaje a la Vejez y no costaría mucho poner en marcha tan loable propósito.

En los demás sitios deben constituirse también y celebrar sin interrupción tan hermosa fiesta de exaltación a la Vejez.

Pero en lo tocante a nuestro caserío marítimo quisieramos vivamente que se llevara a efecto en el próximo mes de Octubre sin más dilaciones, dado el estado realmente desesperado de algunos viejos marineros sumidos en la mayor miseria como afirmaba sin exageración el compañero del Grao

## Geografía

Un hombre "que sabe Geografía" es un hombre que ha viajado o que ha leído mucho. Desde la Gran Guerra la Geografía se ha complicado bastante—lo saben los alumnos de Bachillerato—y hoy, "saber Geografía" es más fuerte cosa que hace treinta años.

Un caso: Estos dos nombres: "Abakhasia" y "Zyriana". ¿Qué es ello? Dos territorios soviéticos, dos Repúblicas de la U. R. S. S. La primera, un territorio caucásico, cuya capital es Sujun. La segunda otro territorio autónomo, constituido en 1921, al extremo nordeste de la Rusia propia europea. Su capital es Ust Syssolsk o Syktyvkar.

decidida cooperación moral y material y aportarán una suma proporcional al total que se recauda en la forma reglamentaria prevista para la aplicación del fondo especial de protección a la Ancianidad, de conformidad con las disposiciones de la República de 16 de Octubre de 1931.

Igual que nos dirigimos a las autoridades de Castellón, queremos también dirigirnos a las autoridades de Burriana, Moncofar, Peñíscola, Benicarló, Vinaroz por ser éstos los más importantes puntos pesqueros de la provincia. Incluso en esta última población ya está constituido el Homenaje a la Vejez y no costaría mucho poner en marcha tan loable propósito.

En los demás sitios deben constituirse también y celebrar sin interrupción tan hermosa fiesta de exaltación a la Vejez.

Pero en lo tocante a nuestro caserío marítimo quisieramos vivamente que se llevara a efecto en el próximo mes de Octubre sin más dilaciones, dado el estado realmente desesperado de algunos viejos marineros sumidos en la mayor miseria como afirmaba sin exageración el compañero del Grao

## Pensamientos

Nunca debemos sonreír si en la sonrisa va envuelta una duda.—Spencer.

En la sociedad que miente no hay otro medio de vida que el de la ironía.—Zola.

Jamás opiné como los demás: de hacerlo no tendría personalidad propia.—Rousseau.

Hay en toda vida una etapa de lucidez y otra de decaimiento: los perspicaces saben aprovecharse de la primera, los cerrados de imaginación, caen entre el maleficio de la segunda.—Homero.

Nunca me cegaron las adulaciones ni los falsos espejismos.—Dumas.

Yo quisiera que los hombres leyeran la Historia Universal con frecuencia, pero, sobre todo, cuando pretenden torcer el rumbo de los acontecimientos sin más armas que la pobreza de su espíritu y la maldad de su pasión.—Menéndez Pelayo.

Aquello que nos avergüenza el hacer, porque consideramos más bajo, es, generalmente, lo que más nos eleva ante Dios.—San Agustín.

"D. Fabio" y por nosotros, por HERALDO no ha de quedar.

FAUSTO CASTELLO.

En la platina de la máquina estas líneas nos enteramos con inmensa satisfacción que el digno delegado del Puerto, secundado por las autoridades y Pósito Marítimo Pesquero, trabaja activamente para llevar a la práctica dentro de breves días el Homenaje a la Vejez del Marino.

Vaya nuestro aplauso.—F. C.

## A TRAVÉS DEL MUNDO

### Las siete peticiones de los huelguistas textiles en Nueva York

- Primera. Jornada de seis horas y semana de cinco días. Los jornales deben ser uniformes en todo el país.
- Segunda. Mantenimiento de los salarios actuales.
- Tercera. Libertad para todos los trabajadores presos y procesados por esta huelga.
- Cuarta. Suspensión del sistema actual de hacer realizar a los trabajadores diferentes faenas sin el correspondiente aumento en los salarios.
- Quinta. Reconocimiento del Sindicato de los obreros textiles y de su Bolsa de Trabajo.
- Sexta. Establecimiento de un Tribunal arbitral.
- Séptima. Una representación más justa en la N. R. A., según está establecido en el buró de los trabajos por regiones.

### Las madres precoces

De Norte América se dice que una muchacha de once años ha dado a luz felizmente un niño de siete libras y media.

Las autoridades no han querido revelar el nombre de la joven madre. Se dice que el padre es un

### El nuevo presupuesto de Francia

El señor Germain Martin ha terminado la confección del presupuesto para 1935 en Francia.

Los ingresos se calculan en 47.022 millones de francos, y los gastos en 46.994 millones de francos. El superávit es de 38 millones de francos. Este resultado ha de permitir el que los gastos respondan a la capacidad contributiva de Francia.

La nación se acostumbró a grandes gastos, pues éstos, que eran

### ANECDOTARIO

#### LA VISITA A UN ENFERMO

El doctor Cosme Rofes, de Barcelona, contaba hace unos días: Le llamaron a consulta a él y a otros colegas, para ver de salvar a un enfermo que estaba ya en las últimas. Los doctores se reunieron, hallándose ellos todavía en la habitación, penetró un amigo del enfermo:

—Que, ¿está muy grave?—preguntó.

—Sí, señor; bastante.

—Venía la mar de preocupado ¿sabían ustedes? Yo trabajo con él y el jefe me envía a ver si realmente está enfermo. Me alegro, me alegro mucho de que sea como ustedes dicen. Es duro delatar a un compañero. Así, estando enfermo, no tendrá que mentir. Créame que me alegro. Y el jefe también se alegrará mucho, porque le aprecia.

La esposa del enfermo gimoteaba en un rincón y balbucía:

—Muchas gracias, muchas gracias.

IMPRESIONES

"CIUDADES DE ORO"

Emilio Fonet es un periodista. Pero un periodista empapado de todas las ciencias de una cultura polifacética, de verbo elegante y colorista.

talgas de un mundo mejor, risueño de espléndidas alboradas, a espaldas de la agotadora labor cotidiana para el periódico, que no espera nunca, ha lanzado a los vientos de la publicidad su primer tomo de versos.

"Sus ondas las campanas abren en el capuz alegre de reflejos de soles de toronja. Canta la luz, trema la luz, vibra la luz..."

epidermis de las humanas almas con su lanza de oro.

Esta es la tónica de la obra. Como en su Valencia, canta la luz, trema la luz, vibra la luz en cada una de las páginas del libro, libro moderno y clásico a la vez, aunque más clásico que moderno, de un clasicismo a veces palidísimo—anulado—bajo las exuberancias del barroco.

¡Su lanza de oro! Pero, evitemos los atributos guerreros. El poeta no guerra, no impone sus ideas, sus mitos, a fuerza de lanzadas, sino que canta. Es con el verbo, en alas del sentimiento o de la fantasía—que es su alma—; es con la voz bien timbrada, armoniosa—que es su arte—, con lo que ha de ganar los corazones.

"Julio, el adonis, de melena bruna Julio el mancebo, gérmino de Junio, timbalero del Sol y de la Luna, con magnolias golpea el plenilunio."

nosos. Pero esta vez sofrenado por un anhelo noble y sereno de identificarse con la naturaleza. Como ejemplo, anotaremos la siguiente estrofa, por la presentación natural—ya que no por la novedad—y por la frescura y diaphanidad de la imagen:

Otras veces, la fantasía abate las alas y deja que éstas rocen la tierra con sus puntas doradas en un pausado vuelo, cobrando el verso un suave sentido humano.

sin sapicaduras esta vez, devuelve la imagen íntegra, verdadera, pura.

En las "Infantilezas", parte tercera del libro, hallamos otras bellezas, como la intitulada "El Ferial de las Navidades", de metro octosilábico, en estancias de cuatro versos truncados con singular gracia en el último. Poema éste de muy acertadas pinceladas y cuyo ritmo ágil, travieso, se ajusta admirablemente al tono del asunto.

Unas veces crea con laboriosidad de orfebre, y otras diríase que su verbo emocionado rueda y se difunde con un ritmo singular de colores, de luces, como el polvo de una cascada de agua pulquérrima, irisada.

Pero, donde destaca con más vigor el estro del poeta es en su canto a Valencia. Aquí Emilio Fonet se encuentra a sí mismo por entero. En esas estrofas multicoloristas, sensuales, es donde se manifiesta más robustamente la personalidad del autor de "Ciudades de Oro", en su doble aspecto de poeta y levantino. Es aquí donde el ambiente que enmarca el poema—país sajé valenciano—está en el poeta y no el poeta en el ambiente.

Como Rubén, abomina del cotidiano ambiente, y emplea casi siempre una verdadera pompa asiática verbal con la que viste sus poéticas concepciones.

Ecos de Villarreal

SESION DEL AYUNTAMIENTO En el día de hoy y con asistencia de los concejales señores Herrero Chabrera, López Ayet, Saborita, Carda, Cabedo, Agulleiro y Molés y bajo la presidencia del señor alcalde don Manuel Usó Jarque ha tenido lugar la sesión ordinaria de nuestro Ayuntamiento.

Como Rubén, abomina del cotidiano ambiente, y emplea casi siempre una verdadera pompa asiática verbal con la que viste sus poéticas concepciones.

Abierta la sesión a las diez en punto y leída y aprobada que fue el acta de la anterior, se da cuenta de una moción del señor Carda, Presidente de la Comisión de Policía Urbana, proponiendo se construya un imbornal al final de la calle de Vives, para desaguar dicha calle a la alcantarilla de la Alame-

da; el Ayuntamiento considerando la necesidad de dicha obra, acuerda realizarla y que por la Sección técnica del Ayuntamiento se indique el lugar más apropiado.

Gran Balneario de Fuente-Podrida Distrito de Requena (Provincia de Valencia) Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre Precios módicos.—Posible para todas las clases Grandes e importantísimas reformas Las primeras aguas sulfurosas cálcicas nitrogenadas (con arsénico y hierro) de España Curación pronta y radical de todas las enfermedades de la PIEL y sobre todo del HERPES, así como los CÁTAROS CRONICOS de los Bronquios, Garganta, Nariz, Ojos, Oídos y Matriz de causa Escrofulosa, Artrítica o Lisiática. Insustituibles para el reumatismo, escrofulismo, anemias, sífilis, etc. DEPURATIVAS Y RECONSTITUYENTES Esmerado servicio hidroterápico completo Estación telegráfica. Estafeta de Correos. Giro postal y telegráfico. Capilla Médico director: Don José Garchiterra Venta del agua en las principales farmacias

truir la que tiene actualmente para el replanteo y explanación del solar en que se ha de construir el grupo citado; ante la urgencia del caso S. I. acuerda que se realice la obra cuanto antes.

Otro escrito del propio señor Arquitecto reclamando se le abonen las cantidades que se le adeudan desde el año 1932 por redacción de proyectos y dirección de obras, pasa a informe de las Comisiones de Policía Urbana y Hacienda.

Se da lectura de una comunicación de la Superior General de las religiosas del Hospital, manifestando haber sido trasladada la Madre Superiora del mismo y nombrando otra para sustituirla; S. I. queda enterado.

Se conceden licencias para realizar obras a José Estupiñá Almelá, Ana María Lloret Cabedo, Miguel Meseguer Llorca, José P. Mezquita Taurá Emilia Jarque Miralles, Bautista Ramos Beltrán, Doctores Cubedo Vicent y Joaquín Cabedo Rochera.

Se da cuenta del proyecto para la construcción de un edificio con destino a parque de bomberos en la calle Fabra, acordándose, se exponga al público por término de un mes.

En el turno de ruegos y preguntas, el señor Carda interesa se active el comienzo de las obras de continuación de la cloaca por las calles Conde Albay y Ramón y Cajal y según lo que oímos parece que a la semana próxima se dará principio a ellas.

El señor Agulleiro manifiesta que muchos vecinos de las calles de Gasset y Onda y Galán, le han manifestado su propósito de llevar a cabo el alcantarillado de las mismas: S. I. considerando que aunque el propósito es merecedor de la mayor consideración pues con estas obras se aliviaría el paro obrero no puede decidirse de momento pues se tienen que ajustar las obras a un plan general que todavía no lo tiene en su poder el Ayuntamiento, aunque el Ingeniero señor Vicioso que se encargó de redactarlo dice lo tiene ya casi terminado; para activar este asunto se nombra una comisión formada por los señores Carda, López Ayet, Herrero Chabrera, Usó y Agulleiro para que hagan cerca de dicho señor Ingeniero las gestiones necesarias para que se pueda realizar el propósito de dichos vecinos.

También el señor Agulleiro, ruega se active la colocación de bordillos en el final de la calle de la Ermita; hace uso de la palabra, a este propósito, el señor Carda, manifestando al señor Agulleiro la conveniencia de demorar esta obra que considera muy urgente hasta que se conozca la decisión de la Diputación provincial en el pavimentado del camino de la Ermita, para adaptar la acera al mismo.

El señor alcalde dice que urge formalizar el contrato del alumbrado público; ha habido muchas conversaciones con la Empresa y tiene la impresión de que nada se ha de lograr fuera de las exigencias de la misma; propone se le autorice para contratar solo por un año, pues hay barrios faltos de tan indispensable servicio y no puede retardarse el atenderlos viendo por la seguridad de sus vecinos; así lo acuerda el Ayuntamiento después de un largo debate en el que abundan proposiciones; veremos si al contratar nuevamente se halla el Ayuntamiento en condiciones de lograr mayores ventajas.

Y tras un ruego del señor Carda para que se adquiera una batería para la camioneta se levanta la sesión.

EL CORRESPONSAL. Villarreal y Agosto, 1934.

TAURINA

La novillada del domingo El sábado a última hora de la tarde quedaron ultimados definitivamente todos los trabajos de organización de la novillada que se celebrará el próximo domingo en nuestro circo taurino a beneficio de la señora viuda e hijos de don Jaime Chicharro.

Muchas dificultades ha tenido que vencer la comisión organizadora para confeccionar un cartel

que interese a los aficionados para que el resultado económico de la fiesta responda al fin benéfico que se persigue, siendo justo reconocer que el éxito ha coronado todos aquellos esfuerzos, pues difícilmente puede ofrecerse en esta época de la campaña taurina una combinación tan completa y atractiva de toros y toreros.

El cartel ofrece para los aficionados los alicientes de lidiarse por primera vez en Castellón reses de las famosísimas vacadas del marqués de Taboada y de Argimero Pérez Taberner, andaluzes la primera y salmanquiná la otra, y debutar tres novilleros de los que hemos dado en llamar "punteros" por ser los que acaparan el favor de las empresas y públicos: Luis Díaz "Madrileño", figura principalísima de la novillería y en visperas de tomar la alternativa; Luciano Contreras, un mejicano que hace dos temporadas armo una verdadera revolución en los ruedos y José Vega de los Reyes Gitanillo de Triana II, hermano del malogrado Curro Vega, ídolo un día de los públicos y del actual matador de toros Rafael de la Vega.

Tantos y tan sugestivos alicientes para la afición castellanense y la simpática y caritativa finalidad del espectáculo, aseguran el éxito, que es lo que nosotros vivamente deseamos.

SUSPROS.

A los ojos de Amparito Sarthou

IMPROVISACION... A OCHO DIAS VISTA Aquellos "ojos claros" que inspiraron al estro de Cetina versos dignos de mármol de Paros son mortecinos faros si se comparan con la luz divina de tu mirar que todo lo ilumina. SILVIO PELLIZCO.

Banco de Castellón

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas del Banco de Valencia, que el Consejo de Administración de aquella entidad, ha acordado repartir un dividendo a cuenta del ejercicio 1934 del 3%, a razón de 15 pesetas por cada Acción liberada (1.ª y 2.ª series) y 750 pesetas por cada Acción con el 50% desembolsado (3.ª serie).

El pago del referido dividendo se efectúa en estas oficinas del Banco de Castellón, ventanilla de "Títulos" mediante la presentación del correspondiente extracto de inscripción.

Castellón 1.º de Septiembre 1934. El Secretario, JUAN AVINENT GIMENO.

ECOS DE SOCIEDAD

DE REGRESO Terminado el verano, han regresado últimamente: De Zucaina, la familia del conocido librero don Benjamin Ballester.

De Sarrion, los señores de Guardiola (don Dionisio) con su respetable hermana.

De Bronchales a Almazora, el propietario de aquel Hotel don Joaquín Ballester con su hijo.

De la playa de Moncófar a Vall de Uxó, el médico don Julio Portales con su familia y la del industrial don Pedro Gras.

VIAJE INDUSTRIAL

Ha marchado a Barcelona, Madrid y norte de España, nuestro querido amigo don Daniel Díaz, dueño de la Droguería "El Sol". El señor Díaz, desde el norte se dirigirá al extranjero en viaje comercial.

NATALICIO

Reciente y muy felizmente ha dado a luz en Valencia un precioso niño, la bella esposa de nuestro querido amigo don Indalecio Soler, nacida Josefina Segarra.

La nueva y venturosa madre es hija del primogénito del acaudalado industrial de Vall de Uxó, don Silvestre Segarra, nuestro antiguo y muy querido amigo.

Enhorabuena a los jóvenes esposos y nuestras más efusivas felicitaciones a las estimadas familias de la señora viuda de don Indalecio Soler y de don Silvestre Segarra, con los votos más sinceros por la próspera vida del recién nacido, el primer biznieto del popular industrial valliduxense.

EL ABOGADO BADENES CASSET

Este aventajadísimo alumno de la Facultad de Derecho de Valencia, ha querido revalidar sus estudios de abogado, habiendo alcanzado en los ejercicios la nota de Sobresaliente y aunque no nos extraña la alta censura por la brillantez con que ha hecho toda la carrera no queremos que pase en silencio este nuevo triunfo escolar y al felicitarle, felicitamos también a sus padres los señores de Badenes-Gasset y al ilustre vicepresidente del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset, abuelo del nuevo y brillante letrado.

VIDA ESCOLAR

En los exámenes que se están celebrando en el Instituto ha aprobado en el corto plazo de tres meses cinco signaturas del primer año el joven Eduardito Gómez, hijo del subteniente de la Guardia civil don Eduardo Gómez Borrodo. Nuestra enhorabuena al aprovechado estudiante y muy especialmente a su preceptor Mosén Bescóin.

RIADOSA

Ayer comenzaron, en la Iglesia Arciprestal, los rezos por el alma de don Pedro Pérez Martínez, funcionario de esta Delegación de Hacienda, recientemente fallecido.

El piadoso acto estuvo muy concurrido, evidenciándose así las muchas amistades del finado y de su afijida familia.

Don José Traver Moreno

La prolongada dolencia que con santa resignación venía aquejando a este querido amigo nuestro tuvo ayer un fatal resultado, causando su muerte profunda impresión entre sus numerosas amistades y no hay que decir del dolor en que ha sumido a su amante esposa doña Francisca Ferrer.

El desventurado Traver, fué un hombre bueno, cristiano a buena prueba y un gran cumplidor de su deber. Últimamente era contable de la Casa de H. de Armengot, desempeñando ese cargo de confianza con igual inteligencia que honradez y actividad.

Dios habrá premiado sus virtudes abriéndole de par en par las puertas del Cielo y resignando a su afijida esposa de tal infortunio.

Descanse en la santa paz de los justos y reciban la atribulada viuda y demás familia la expresión de nuestro duelo.

Esta tarde, a las cuatro y media, se ha verificado su entierro, asistiendo el ciego de Santa María con cruz alzada.

En la presidencia de respeto figuraban los reverendos don Eduard Soriano y don Tomás Alegre; don José Castelló-Tárrega Arroyo, don José Armengot, don Luis Fabra, don Tomás Ferrer, don Manuel Luna y don Domingo Martín Busutil.

La presidencia de familia estaba integrada por el reverendo don Juan Bautista Abol, don Vicente Muñoz Carpi, don Gonzalo Sana-huja, don Julio Sabater, don Antonio Soliva Calduch, don José Forés Aparici, don Juan Ferrer, don Ricardo Mompel, don Ramón Ripoll, don Miguel Morelló Vicent y don Francisco Soliva Calduch.

Numeroso cortejo seguía a ambas presencias, cerrando el triste desfile varios carruajes de respeto.

EL OBISPO DE TORTOSA

Le ha sido confiado a nuestro reverendísimo Prelado el doctor don Félix Bilbao, el discurso de apertura de la Semana Acción Católica, que se celebrará en Zaragoza, desde el día 30 de este mes al 7 del próximo mes de Octubre.

EL TENIENTE DE SEGURIDAD

En uso de licencia ha marchado a sus posesiones de Caudiel, donde se halla veraneando su familia, el teniente jefe de Seguridad, don Francisco del Cacho.

A MADRID

Para representar a los funcionarios de Hacienda en la Asamblea que, de los de esta clase, se celebrará en la capital de España, el día 24, ha marchado el oficial

afecto a esta Delegación, don Angel Barberán.

El cuerpo del capitán Avila ha recibido cristiana sepultura en Barcelona y su desolada hermana política ha regresado a Castellón, recibiendo innumerables testimonios de pésame en el chalet del doctor don Valentín Carreras, donde pasará estos primeros días de la desgracia que llora.

Reciba también el nuestro la cuita y muy distinguida dama.

Gobierno civil

TRANQUILIDAD. El señor Nofre dijo esta mañana a los periodistas que la tranquilidad en la provincia era completa.

LA CARCEL DE NULES. Acaba de llamarme por teléfono—siguió diciendo el gobernador—el ministro de Justicia para comunicarme personalmente que había firmado la orden restableciendo la cárcel de Nules, suprimida hace tiempo y este nuevo servicio toca hoy agradecer la provincia de Castellón a su incansable protector don Vicente Cantos.

SALUDANDO AL COMANDANTE GENERAL DE LA DIVISION. Añadió el gobernador que esta mañana, a primera hora, marchó a Lucena, acompañado del alcalde de la capital para saludar al comandante general de la División, señor Llano, que se encontraba en aquella villa con objeto de inspeccionar las Escuelas prácticas que allí realiza el Batallón de Ametralladoras.

DESGRACIA EN LA ESTACION DE VINAROS. Finalmente facilitó el señor Nofre a los periodistas un telegrama del jefe de la estación de Vinaros, comunicándole que una máquina que hacía maniobras arrolló al joven de 25 años, José Carrón García, natural de Vélez Rubio (Almería), seccionándole la pierna derecha.

VISITAS. Entre otras recibió esta mañana el señor gobernador las siguientes: Don Salvador Blasco, de Burriana; don Jaime Sabaté, de La Cenia; alcaldes de Cirat, Barraças y Almazora; don Francisco Blasco, de Castellón; don José Falomir y don Mariano de la Guardia; diputado a Cortes, señor Granell; secretario del Ayuntamiento de Almazora y don Ignacio Villalonga.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA Nuestra Señora de la Fuencisla. Santos Fermín, obispo; Cleodias, Herculano, mártires; Aurelia, Neomisia, vírgenes; Pacífico, confesor; Beato Camilo Constantino, Agustín Ota, S. J., Gaspar Cotenda, mártires.

Oficio y Misa. Simple. Verde. Misa del domingo anterior, sin Gloria ni Gredo. Segunda Oración. Sufragios de Santos. Tercera por los Difuntos. Cuarta al arbitrio. Prefacio común.

En el Aeropuerto

LOS VUELOS DE AYER Como anunciamos, en la mañana de ayer, domingo, llegó a nuestro Aeropuerto, procedente de Mar-nises, el piloto aviador señor Carmona, y antes de las diez voló sobre Castellón breves momentos dirigiéndose al campo de aterrizaje de la esp-ranza con ánimo de evolar una multitud.

Durante todo el día no cesó el señor Carmona de evolucionar sobre nuestra ciudad, llevando siempre pasajeros.

El sexo débil acudió en gran número para recibir el bautismo del aire, re ordenando entre otras a las señoritas Ramona Borrás y Clotilde Faubel con otras más cuyos nombres no pudimos tomar.

Del fuerte se decidió un número considerable, recordando entre otros a Ricardo Peris, Dionisio Baines, Eduardo Marmasau, Ramón Fbla, José Pavia, Joaquín Pascual, Enrique Gimeno, José Marzá, redactor de "República", don Federico García, don Francisco Fabrega, don Antonio Núñez, don Miguel Esteve con su hijo Vicente, don Manuel Armijo, don Antonio Llorens, don Eliseo Forcada, don Isidro Segarra y el redactor del HERALDO don Vicente Castelló y algunos más que nos rogaron que no los mencionáramos.

Visto el éxito obtenido, es casi seguro que el próximo domingo vuelva nuevamente a Castellón el señor Carmona con su avioneta.

Huéspedes

En casa particular se cede sala con alocbi y balcón en la calle. Solo dormir, para uno o dos amigos o señorita de buenos antecedentes.

Razón en esta Administración.

NOTA MILITAR

El Comandante general de la División en Lucena Procedente de Valencia llegó anoche a esta capital y esta mañana subió a Lucena el Comandante general de esta División, don Francisco Llano, acompañado de su ayudante, para inspeccionar las escuelas prácticas que allí está efectuando estos días el Batallón de Ametralladoras.

En Lucena ha sido recibido ilustre visitante por todas las autoridades y los jefes y oficiales del Batallón, rindiéndole los honores correspondientes.

Después de revisar las fuerzas y enterarse de la marcha de las escuelas prácticas, ha emprendido el general Llano su regreso a Valencia, acompañándole hasta Castellón el Gobernador civil, señor Nofre que fué a saludarle a Lucena, junto con el alcalde de la capital señor Tirado Gimeno.

Después de un breve descanso en esta capital ha prosseguido el general Llano su viaje a Valencia.

Pendiente

Se ha perdido un pendiente esta mañana desde la calle G Cherrera a Santa María. El pendiente tiene tres perlas y un diamante. Se gratificará a la persona que lo presente en esta Redacción.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY A las 12: Apertura de la Estación. Noticias Sursátiles. Noticias de prensa. Crónica deportiva. A las 21:30: Radioteatro: La comedia en dos actos, original de los hermanos Quintero, "Pepita Reyes". Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. A las 23: Cierre de la Estación.

Radio Madrid

A las 21: Campanadas de Obn-bernación. Sexteto de Unión Radio. A las 21:20: Selección de la ópera en cinco actos, de Massenet, "Manon". A las 23:45: "La Palabra". 24: Campanadas de Gobernación.

Radio Barcelona

A las 21: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. A las 21:10: Semana cómica. A las 21:20: Sardanias. A las 22:10: La orquesta. A las 23: Transmisión desde Shanghai-Bar, de Montjuich. Noticias. 24: Cierre.

"Colegio Cardona-Vives"

(Antiguo Colegio de PP Escolapios). Tel 322 Establecimiento de primer orden. Primera enseñanza graduada. Segunda enseñanza oficial. Alumnos internos, medio pensionistas encomendados y externos.

ENSEÑANZA

Clases particulares para el Bachillerato, Magisterio, Contabilidad y Carreras especiales. INFORMES.— Reverendo don Francisco Escóin, Maestro Nacional, Calle de Cardona Vives, número 1.

Se vende

Citrón 5 H. P. en inmejorable estado. Razón: Garage Castellón. Herrero núm. 23. Teléfono, 205.

Academia de Corte y Confección

SISTEMA MARTI de primera y segunda enseñanza. Dirigida por las profesoras señoritas

C. y V. Falomir y Puig

diplomadas por el Instituto Internacional de Corte Marti, ofreciendo a sus alumnos la más reconocida e indispensable garantía en la enseñanza completa y rápida del verdadero corte parisiense Marti. González Cherrná, 122, 8.º. Se cortan patronos a medida.

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El Presidente de la República en Valladolid

Día de gran fiesta fué el del domingo para Valladolid con motivo de la inauguración del quinto Congreso Nacional de Riegos y de la Exposición de maquinaria agrícola y productos del campo.

La promesa de asistencia del jefe del Estado constituyó el mayor estímulo para que la población prestara a estas manifestaciones del progreso de la industria y del comercio, sus mejores colaboraciones.

El gobernador civil de la provincia, señor Velarde Blanco, salió a las nueve de la mañana hasta el límite de la provincia para recibir al jefe del Estado. Este, acompañado de los ministros de Comunicaciones señor Cid, y del de Obras Públicas y Agricultura con otras personas, llegó a esta capital sobre las once y diez de la mañana.

El ministro de Instrucción Pública señor Villalobos había telegrafiado previamente al gobernador civil disculpando su asistencia porque se proponía aprovechar las horas hábiles del domingo para continuar el estudio del presupuesto de su departamento.

El jefe del Estado con el gobernador civil fueron recibidos a la entrada de la población por el Ayuntamiento en pleno y presidente y diputados de la provincial frente al cuartel de caballería de Farnesio, con gran público que tributó al señor Alcalá Zamora un recibimiento entusiástico.

Una vez que las autoridades y representaciones saludaron al jefe del Estado, S. E. se trasladó al Ayuntamiento, donde en la sala de comisiones se celebró una recepción.

A la entrada rindieron honores al Presidente dos baterías del quinto regimiento ligero.

La recepción resultó brillantísima, tanto por el número de personas que desfilaron como por la calidad.

En el teatro Calderón, abarrotado de público, se celebró a las doce, la sesión inaugural del Congreso Nacional de Riegos bajo la presidencia de S. E.

Este momento antes de llegar a Calderón se había trasladado a la Diputación, cambiándose de ropa y descansando breves momentos.

Su Excelencia pronunció con motivo de la inauguración del Congreso un discurso maravilloso por su valentía y por el contenido, ya que hizo un llamamiento patriótico a todos los españoles, de todos los sectores y que conlucen en todas las ideologías.

Comenzó entonando un himno a las glorias de Castilla, madre de los pueblos y al corazón castellano creador de las más grandes empresas.

Dedicó elogiosos párrafos de salutación a las representaciones del Gobierno de Portugal asistentes al acto, y explicó la significación del Congreso de Riegos, afirmando que una obra de regadío es una obra de economía. El regadío—

simo por el recibimiento, la ciudad honrada y el Presidente contento, detalles que eran el motivo de su satisfacción.

Los servicios de vigilancia montados por el señor Velarde Blanco, con motivo de la estancia del Presidente, fueron muy elogiados.

Durante el acto inaugural en el Calderón, la Unión Musical interpretó un concierto en la terraza del Ayuntamiento.

Por la tarde en la plaza de toros se celebró la corrida de la Prensa con una gran entrada.

La inauguración de la exposición aneja al Congreso constituyó un éxito. El nuevo hospital militar donde quedó instalada, se vió atestada de congresistas y curiosos.

El pueblo animó con su presencia la verbena popular que en los paseos bajos de las Moreras amenizó la banda militar.

Por la noche a las orillas del Pisuerga se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, y se vieron muy concurridas las retretas de honor, en la plaza Mayor, como final de las fiestas.

Noticias de Gobernación

En el ministerio de la Gobernación manifestaron a las ocho de la noche que el Presidente de la República había regresado de Valladolid.

Por su parte, el ministro de la Gobernación, carecía de noticias de interés. En los gabinetes de información de Prensa y en orden público no existían partes con novedades destacadas no obstante el estado de Alarma.

El señor Salazar Alonso permaneció durante toda la mañana en su despacho oficial del ministerio, ocupado en la revisión de algunos asuntos y a primera hora de la tarde, salió de Madrid con objeto de pasar llegando hasta Avila, donde incidentalmente se encontró con el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, almorzando juntos en compañía del gobernador civil de aquella provincia, señor Peña.

Después del almuerzo el señor Lerroux regresó a San Rafael y el ministro a Madrid.

Políticos defraudados

En los centros políticos y peñas y reuniones donde los domingos se esperan y comentan con avidez las noticias de todo orden que llegan de España, se habló mucho durante la noche respecto al discurso pronunciado en Valladolid por Su Excelencia.

Ante la apertura de Cortes. -- Las minorías vasca, de Es-

guerra y Socialista ¿van o no van?

Próxima la apertura del Parlamento son numerosos los comentarios que se hacen sobre la probable abstención de algunas minorías, entre ellas la minoría vasca, la de Esquerra catalana y la socialista.

Según informes particulares, los diputados representantes del país vasco no concurrirán al Parlamento al reanudarse las sesiones, pues parece que no están muy conformes con determinadas actuaciones del Gobierno. Si los vascos no acuden al Congreso, es casi seguro que tampoco lo hagan los diputados pertenecientes a la Esquerra catalana, por cuanto aquellos se solidarizaron con éstos con motivo de la Ley de cultivos. A la hora de ahora los catalanes, en justa correspondencia, habrán de sumarse, nos consta, a la abstención de los vascos.

Sabemos que parlamentarios republicanos de gran significación gestionan la vuelta al Parlamento de todos esos grupos.

Por su parte, los socialistas, no obstante los rumores circulados, asistirán al Parlamento. La noticia de su retirada es absolutamente falsa. No hay nada sobre ella ni se ha planteado este problema en ningún organismo del partido socialista. Así, al menos, lo declara su órgano "El Socialista" en el número del domingo.

Nota política del día

Después del discurso del Presidente de la República

VARIAS OPINIONES.

Refiriéndose el señor Gil Robles al discurso que ayer pronunció en Valladolid el jefe del Estado, dijo: Lo suscribo desde el principio hasta el fin, pues ha mostrado un gran sentido político, hallándose inspirado en los más elevados sentimientos patrióticos y así lo comprendió el público que subrayó con aplausos los párrafos más destacados del elocuente discurso.

Martínez de Velasco ha manifestado que el discurso fué el de un perfecto constitucionalista. El jefe del Estado—agregó—llamó a todos los ciudadanos españoles para que cumplan con su deber en pro del engrandecimiento y desarrollo de la Nación.

Los periodistas preguntaron a Martínez de Velasco cuando se planteará la crisis, contestando que ésta se producirá en las Cortes y así con claridad meridiana cada uno cargará con las responsabilidades que haya contraído.

Gordón Ordás ha dicho que el discurso había sido una ratificación del criterio de Alcalá Zamora de producirse siempre dentro de la Constitución. Fué un gran acierto—agregó—señalar las formas democráticas en que debe desenvolverse el país.

Es preciso—terminó diciendo—reconquistar la opinión, a mi juicio por medio de una intensa propaganda.

El exministro señor Feced, declaró que los principales párrafos del discurso fueron aquellos en que se hacía un llamamiento al sentido de responsabilidad de todos. El alto espíritu al solicitar que se abandonen los campos de lucha y la afirmación de que como primer magistrado de la Nación ha de ser guardador esoso de la Constitución y de las leyes de la República, fueron de honda emoción.

El discurso estuvo libre de toda insinuación acerca del momento político actual.

Después del discurso dicen de Valladolid que se formaron grupos que comentaban las palabras del jefe del Estado, coincidiendo todos en considerarlo de extraordinaria importancia, inspirado en una gran altura de miras.

En uno de los corrillos formados por personalidades de la derecha se decía que el discurso permitía deducir que si se respeta la soberanía absoluta de las urnas electorales está próxima la formación de un Gobierno mayoritario. Negando algunos de los allí reunidos a felicitar a Gil Robles.

Por lo contrario entre destacados elementos republicanos se decía que el discurso expuesto en tonos de concordia, era una advertencia para los que pretenden vulnerar la Constitución en beneficio de ideas personales y de la Confederación política del Estado.

Un exministro decía que es imposible que el Gobierno sea para la CEDA, pues como ha fepeitado en distintas ocasiones, ésta no fué a la última contienda electoral con carácter republicano.

En otros grupos se comentaba que a pesar de cuantas deducciones se quieran sacar del discurso no puede atisbarse una solución.

Gil Robles y el ministro de Agricultura

También se dice de Valladolid que al final del discurso conversaron los señores Gil Robles y Del Río. El primero explicó a Gil Robles que en la carta que le escribió y que ha dado lugar a tantos comentarios no estuvo en su ánimo molestarle y si en la misma faltaba algún término enusivo fué por olvido del personal de su Secretaría particular.

Disgusto entre los practicantes

Ha causado gran malestar entre los practicantes de Medicina el decreto del ministerio de Instrucción Pública, de 18 del actual, por el que se dispone que los médicos previo el pago de los derechos co-

Importante junta del Ateneo

A petición de varios socios, el Ateneo de Madrid celebrará hoy lunes junta general extraordinaria para tratar de asuntos de gran importancia.

Se espera con interés cuanto pueda acordar esta Agrupación, en Asamblea convocada a raíz de registros practicados en la misma por orden gubernativa.

Calvo Sotelo visita De Barcelona a Sanjurjo

Ayer estuvo en la playa de Estoril (Portugal), el exministro Calvo Sotelo, para saludar al exgeneral Sanjurjo. El señor Calvo Sotelo se propone regresar a Madrid el próximo miércoles.

Conferencia

El ministro de Agricultura ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Lo que dice Samper

El jefe del Gobierno recibió más tarde la visita de los periodistas, diciéndose que en su entrevista con el ministro de Agricultura éste le había dado cuenta de un proyecto de modificación de la Ley de Reforma Agraria.

Agregó que según le comunicaba telefónicamente el ministro de la Gobernación, la tranquilidad era completa en toda España.

Refiriéndose al discurso que pronunció ayer en Valladolid el Presidente de la República, dijo que sin entrar en su ánimo hacer deducciones podía afirmar que aparte su magnificencia, en el fondo y en la forma, era perfectamente constitucional, señalando que estaban abiertos los caminos a todos los avances dentro de la legalidad.

Del discurso pueden deducir todos los partidos que deben de ponerse a tono con la Constitución. Se le preguntó si las Cortes se abrirán el primero de Octubre, replicando el señor Samper: —Posiblemente.

Hablando con el ministro de la Guerra

El señor Hidalgo dijo a los periodistas que había recibido esta mañana la visita del exministro de la monarquía don Natalio Rivas y la del embajador de Portugal con una comisión de jefes y oficiales del ejército de aquel país, presidida por el jefe del Estado Mayor, que ha venido a España para asistir a las maniobras militares de León.

Agregó que el día 28 irá al campo de maniobras, donde el 30 revisará las fuerzas, regresando seguidamente a Madrid.

Anunció que al próximo Consejo llevará un Decreto muy interesante. Se le preguntó si habrá crisis y el señor Hidalgo dijo en tono humorístico: —Nosotros vamos a presentarnos

a la Cámara para dar cuenta de la labor realizada y allí veremos lo que pasa.

Sobre el hallazgo de armas

Parece comprobado que la mayoría de las armas encontradas proceden de los revolucionarios por tugueses que al fracasar la intención que tenían preparada las cedieron a los españoles.

Algunas de ellas están fabricadas en Dinamarca y otras, como las encontradas en casa del chófer Ayala, son de construcción nacional.

No ha tenido confirmación la noticia de haber sido descubiertas en CÁDIZ varias planchas de acero, destinadas al blindaje de vehículos.

Parece que el juez que interviene en el expediente para averiguar lo ocurrido en el Consorcio de Industrias Militares, no encuentra materia dilictiva, pero bien pudiera existir alguna infracción de orden internacional.

AL CERRAR PELOTA

INAUGURACION DE GRUPOS ESCOLARES.

En Castellar del Vallés se celebró la inauguración de dos grupos escolares, magníficos, donados por don Emilio Carles Tolrat.

Asistió el presidente de la Generalidad señor Companys, con algunos otros consejeros y mucho público. La animación, con motivo de la inauguración fué extraordinaria. Bandas de música recorrieron la población y la colaboración infantil añadió gran brillantez al acto.

LA ESQUERRA HOMENAJEA A BADIA.

En el Palacio de Bellas Artes y con asistencia de unas seis mil personas se celebró el homenaje al que fué director de Orden público de la Generalidad, don Miguel Badia.

El salón estaba engalanado con banderas y entre ellas destacaban en lugar preferente las de Galicia y Vasconia.

Companys, ensalzó el espíritu de lealtad del señor Badia. Después hablaron Gasols, Pi y Suñer y Dencás. Este manifestó que aunque Badia haya tenido que cesar en la Dirección de los servicios de orden público quedará al frente de las secciones de asalto.

Cerró el ciclo de discursos el homenajeado, agradeciendo la organización del acto con sentidas frases y asegurando que él, como

hombre de acción que es, no se considera orador, pero que prefiere a otros títulos el honorífico que le conceden las juventudes de izquierda.

Los valores extranjeros

(SERVICIO ESPECIAL) Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid

Table with exchange rates: Francos 48'35, Libras 36'20, Francos Suizos 239'75, Liras 63, Dollares 7'28, Francos Belgas 172'50, Florines 4'975, Reichsmark 2'915, Coronas Checas 30'50

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Está tarde, en el triquetto viejo se ha celebrado el partido de pelota entre Blau de Alginet y Diari (azules), contra Emiliét, Moragues y un saque (rojos).

Han vencido los azules dejando a los rojos en 50 tantos.

Ha destacado la gran actuación de Moragues y Blau que han sido aplaudidos repetidas veces por el público.

Se venden

grandes solares propios para Industria, próximos Estación Norte, con amplias vías de comunicación. Razón: Avenida Cardenal Costa, 30.



Prieto en Garages y Establecimientos similares.

TRASLADO

Para ampliar el negocio se ha trasladado el Depósito de las Cervezas Damm desde la Ronda del Mijares a la Avenida del Doctor Clará n.º 18 (frente al Hospital Provincial)

Academia 1.ª y 2.ª Enseñanza

Director-propietario: ANSELMO COLOMA

Profesorado competentísimo para todas las enseñanzas D. Rafael Balaguer D. Manuel Granell D. José Ramón Muñoz Prof. sores de Normal

APERTURA 1.º DE OCTUBRE

Matrícula de 5 a 6 tarde Colón, 17-2.º

Conservatorio de Música de Castellón

(Subvencionado por la Excm. Diputación Provincial) Plaza del Alcalde Forcada, número 1

Apertura de curso el 1.º de Octubre

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR DE Solfeo, Piano, Violín, Violoncelo, Guitarra, Historia de la Música y Harmonía

CLASES DE CONJUNTO VOCAL E INSTRUMENTAL Audiciones y conciertos mensuales de alumnos y de la Sociedad Filarmónica

Horas de clase: de 11 a 1 y de 4 a 8

Matrícula anual por asignatura 15 pesetas Mensualidad Solfeo 5 pesetas Mensualidad por cada una de las demás asignaturas 10 pesetas

Queda abierta la matrícula en la Secretaría del Conservatorio de Música

## Academia Cheza

### 1.ª Enseñanza

Párvulos, Superior y Elemental

AÑO 38

2.ª ENSEÑANZA: (B. ch. I. c. c. - Contabilidad mercantil - Taquigrafía - Mecanografía)

IDIOMAS; Francés, Inglés, Alemán, Italiano

(En todas estas secciones clases especiales para señoritas)

Director: Don Conrado Marco Salvador

Mayor, 119 pral. - CASTELLÓN (Frente al Gobierno civil)

## La jornada deportiva de ayer

### En Vallejo

GIMNASTICO, 5-SPORT CLUB DE LA PLANA, 0

Gran expectación había despertado este encuentro, pero a la hora anunciada para el encuentro la afición no correspondió, influyendo la carrera de toros, y que en el campo del Levante se jugaba un interesante partido entre el titular y el Sevilla.

El éxito correspondió de una manera decidida al Gimnástico, ya que sus jugadores, a pesar de no hacer gran cosa mostraron en todo el encuentro un gran entusiasmo y compenetración, al extremo de que en la segunda parte fueron los dueños y señores del campo, porque su contrincante no llegó ni a dar señales de vida, lo que aprovecharon los propietarios del terreno para marcar cuatro tantos más.

Un lamentable incidente tuvo lugar durante la segunda parte, que dice bien poco en favor del deporte. Beltrán, al despejar un balón, le dió una patada a Enrique rodando éste por el suelo como una pelota. Angelillo que estaba cerca intentó agredir al citado jugador, pero éste se defendió, entablandose una lucha entre ambos bandos, que tuvo que cortar el juez del campo, expulsando a los mencionados jugadores que intentaron agredirse y quedando los equipos con diez jugadores.

### En el campo de Hortolans

BURRIANA, 4-ALICANTE, 1

Puede estar orgullosa la ciudad de Burriana y con razón de su equipo de fútbol. Con una nómina relativamente reducida ha reunido un equipo de fútbol, exento de figuras de relieve, pero homogéneo, muy entrenado y cohesionado que se entiende a la perfección, sobre todo la delantera, que no se anda por las ramas sino que va directamente al goal, no desaprovechando ocasión para soñar el gol.

Auguramos que dará muchos disgustos en el presente campeonato y desde luego en su diminuto campo, que conocen palmo a palmo, será poco menos que imbatible.

Cuando salió el equipo alicantino quedamos muy bien impresionados. Vimos a unos hombretones capaces de tragarse la tierra, pero pronto nos dimos cuenta que en cuanto a juego el rival le superaba. No hicieron buen juego pero si supieron imprimir una dureza excesiva. Sus componentes, veteranos en su mayoría—entre ellos figura el internacional Prats—son muy duchos en marrullerías. El equipo local contestó en igual forma sin desatender el juego, logrando su delantera, más chutadora que la alicantina, un resultado muy halagüeño, a pesar de que la línea media no pudo rendir lo que es en ella habitual por el handicap que suponía el no figurar Bergés,

Arenas, 6 puntos.  
Osasuna, 6.  
Athletic, 4.  
Donostia, 2.  
Baracaldo, 0.  
Alavés, 0.  
Unión, 0.

### GRUPO LEVANTINO-ANDALUZ

Betis, 0; Hércules, 1.  
Murcia, 3; Valencia, 0.  
Levante, 3; Sevilla, 0.  
Clasificación:  
Hércules, 4 puntos.  
Murcia, 2.  
Levante, 2.  
Sevilla, 2.  
Betis, 1.  
Valencia, 1.

### Comentarios

No se han registrado resultados de gran expectancia en el curso de la jornada de ayer domingo. Los cinco grupos de los campeonatos superregionales han ofrecido como tónica común la normalidad más absoluta. Las ligerísimas excepciones producidas no hacen sino confirmar nuestro acierto.

En el torneo castellano-cantábrico aragonés-riojano todo ha sucedido conforme se esperaba. El Athletic ha conquistado un excelente triunfo en Las Gaunas, pero ello no supone anomalía alguna merced al potente team que ha logrado forjar y que ayer se opuso a un Logroño descohesionado o débil. El Madrid ha superado sin pena ni gloria al Zaragoza y el Nacional, también como se esperaba ha sido vencido por el Racing de Santander en los Campos de Sport.

En el grupo catalán el Barcelona ha consolidado su posición de líder absoluto. Por el contrario el modesto Girona ha conseguido un meritorio empate en el campo de Sarriá y asimismo continúa en segundo lugar.

Tampoco los equipos vascos se han excedido en las funciones previamente encomendadas por los técnicos de los pronósticos. El Athletic ratificó su potencia ante un Unión de Irún desmadrado y el Alavés volvió a ratificar su debilidad no obstante las inyecciones de amateurs "sufridas". El triunfo del Osasuna en Pamplona no servirá ciertamente para aumentar el prestigio del club navarro ni tampoco para disminuir la fama del Baracaldo.

El triunfo del Hércules, alicantino en el campo del Patronato sobre el Betis es quizá la única nota discordante en el plano normal que antes destacamos. El Levante ha triunfado sobre el Sevilla en condiciones de handicap por lo que se refiere al campo para los andaluces. Por último el fracaso del Valencia en el campo de la Condomina con todos los ases en el once ayuda a considerar este grupo como el reflejo de los únicos resultados no previstos.

Dos palabras sobre el grupo galatico-astur para destacar el triunfo del Deportivo de la Coruña sobre el equipo de Lángara.—Sagitario.

### Fischerías

Definitivamente, Torregaray ha firmado su ficha por el Valencia, no alineándose ayer en Murcia por estar bastante desentrenado. Las condiciones en que sigue con el Valencia son las mismas que el año pasado.

—Artigas ha firmado su ficha por el Levante; por el Castellón, Rafa, y por el Gimnástico, Pitúes y Sánchez.

### Fútbol en el extranjero

Resultados de algunos partidos del campeonato italiano.  
Roma, 2; Spezia, 1.  
Milán, 1; Polonia, 0.  
Juventus, 2; Génova, 1.  
Palermo, 2; Boloniso, 1.  
Pary, 2; Nevara, 1.  
Lazio, 1; Perugia, 0.

### AUTOMOVILISMO

De San Sebastián

### EL GRAN PREMIO DE ESPAÑA SOBRE EL CIRCUITO LASSARTE

Se clasificó en primer lugar el corredor italiano Fagioli, sobre "Mercedes".

Caracola, compañero de equipo del vencedor, ha obtenido el segundo puesto.

El vencedor ha hecho la excelente media horaria de 156'225 kilómetros.

Von Stuk, gran favorito de la prueba, que comenzó maravillosamente la carrera, se vio precisado a abandonar.

Han sido batidos todos los records de la bondad del tiempo, de público numeroso y de recaudación.

Se han cotizado oficialmente los palcos de primera fila a 180 pesetas y a 150 los de segunda. La primera de tribunas a 25 y el resto sin numerar, a 20. Los billetes de libre circulación se abonaron a 10 pesetas. Las taquillas se vieron concurridísimas.

Estos últimos datos dan idea de la expectación despertada por el Gran Premio de España.

El X Gran Premio de España ha constituido un rotundo triunfo en todos los aspectos. Los setenta mil espectadores que han presenciado la magnífica prueba, la han dado una vez más patente de gran torneo automovilista internacional.

Es justo destacar que el triunfo ha correspondido por completo al equipo "Mercedes", cuyos líderes, Fagioli y Caracola, se han empleado con absoluta normalidad y con clara visión de lo que la carrera significaba. La velocidad media del vencedor, desarrollada en tiempo de gran record, ha probado la extraordinaria elasticidad y potencia de los bólidos "Mercedes".

Finalmente, hemos de congratularnos de que ni un solo accidente haya perturbado la marcha triunfal de todos los participantes.

### IDIOMAS A VIVA VOZ

TRADUCCIONES

Francés, Inglés, Italiano

Clase individual

Reparo de estos idiomas para Bachillerato y Comercio, por profesor autorizado

Horas de clase: de 6 a 9 de la tarde

Mayor, 170.—1.º

### YA LLEGO

a batería que usted necesita para su coche, radio y casa de campo

### TOMI

Batería suprema

Montada con caja de cristal irrompible por lo que no puede agotarse a usted al comprarla ni al repararla, pues lo tiene todo a la vista

Agente oficial

José Serrano

Al mismo tiempo se repara toda clase de maquinaria eléctrica, industrial y del automóvil y aparatos de radio

Avenida de Valencia, 14

Teléfono 57

### Peluquería Olimpia

se alquila esta peluquería situada en el punto más céntrico de Castellón.

González Chermá, núm. 8.

### Venta

Se venden puertas, rejas, galerías de hierro, óvalos, puertas-rejas, hierros y otros efectos propios para construcciones.

Razón: Maestro Chapi, 31 y 32, (antes Esquiladores).

Para verlo de 12 a 1.

### Patatas

Cosecha tardía resistentes para guardar, de muy buena calidad, que no se pillan, se venden en la LONJA de esta, al detalle al limitado precio de 25 céntimos el kilo, Despacho de siete de la mañana a cinco de la tarde.—Castellón.

### Tercianias

si tenéis paludismo. TERCIANIAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la ANTIMALARINA SERRANO (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que hayan resistido a su tratamiento.

El paludismo de los niños se cura ANTIMALARINA en papeles de sabor agradableísimo.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 3.—Castellón.

### Se vende

Coche "Fiat" 501, verdadera gamba.

Razón: Garage Castellón.—Herreró, 23.—Teléfono 205.

### Billares

Vendo dos billares completamente nuevos.

Razón: en la GRANJA ROYAL.

## AUTOMOVILES

# RENAULT

Concesionario:

Exposición:

I. Alós Huguet A. Clará, 17

## COLONIA EDUCATIVA

G. Chermá, 155  
Teléfono 231

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza fundado en 1916

Internado - Mediopensionista - Externado

Sección de Párvulos — Primera enseñanza completamente graduada

Segunda Enseñanza Oficial (Bachillerato)

PROFESORADO:

- D. J. sé Boix Rambla, Director propietario.
- D. Eduardo Codina Armengot, Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro Superior.
- D. Bautista Vilanova Rochera, Licenciado en Ciencias Químicas.
- D. Julián Pascual Portolés, Licenciado en Derecho
- D. Enrique Bel Montó, Jefe de Telegrafía.
- D. Dalmacio Sos Escuder, Maestro Superior
- D. Juan Torro Sabarot, Profesor de Dibujo.
- D. Pascual Martí Guterri, Capataz del Internado.

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA



EL PAPEL GENUINAMENTE NACIONAL  
PREFERIDO POR LOS BUENOS FUMADORES



# MI PAPEL

ESTUCHE 10 CENTIMOS

CALIDAD EXTRAFINA - CENIZA BLANCA



Cada estuche lleva una sujeción e interesante FOTOPIA y un CUPON REGALO NUMERADO para sus sortidos mensuales con más de 1.000 pesetas de premios.

